

美丽青城 文明花开

格此老村： 村规民约“约”出文明好乡风

●本报记者 杨彩霞文/图



村民正在排练舞蹈

走进赛罕区黄合少镇格此老村，映入眼帘的是一排排整齐的砖瓦房，一条条平坦整洁的水泥路，以及以“百善孝为先”“友邻是福”等为主题的文化墙。

走进村里的文化服务中心小广场，崭新的村规民约宣传栏等清晰可见；在办公室内，“咱们村，立新规，时时刻刻记心中；敬长者，爱子女，和谐家庭扬美名……”村规民约被改编成朗朗上口的贯口悬挂于墙上，广场上有村民在聊天下棋，悠然自得。

格此老村作为自治区级文明村，近年来不断提升村民道德素质，破除

规、除陋习、树正气，让新风良俗入眼入耳，让文明道德入脑入心。

“村里成立的红白理事会真是为百姓办了好事，以前人们都怕宴席简办被说小气，现在通过各种宣传，倡导婚事新办，让人们都树立了正确的婚恋观。我家女儿五月初刚刚结婚，没有要彩礼，酒席也是在村子里办的，没有大操大办，既杜绝了铺张浪费，也让

我们省心省力，我觉得特别好。”村民安旭东对记者说。

为推动移风易俗乡风文明走深走实，建设美丽宜居乡村，格此老村成立了党员先锋移动宣传小分队，积极组织村民召开“聚民意·除陋习·定民约”恳谈会，旨在引导村民学习村规民约，约束规范自身的言行。党员先锋移动宣传小分队通过走访入户，发放移风易俗宣传卡和村规民约宣传页，向村民耐心解析移风易俗的相关内容，广泛收集大家的意见建议，结合村情民意，修订完善村规民约，将移风易俗、环境卫生、邻里关系等内容写进村规民约，引导村民自觉抵制陈规陋习，让村民有规可依。村民们认为，宣传村规民约“规”出了乡风文明好景象，“约”出了乡风文明新风尚。

除了用实际行动摒弃世俗婚姻观念、倡导新型婚嫁新风，格此老村还开展“最美家庭”“好婆婆”“好媳妇”“道德模范”等评选活动，通过榜样的力量，培养和树立良好家风、道德新风。

“近几年，明显感受到大家的文明意识提升了，铺张浪费现象减少了，文明节俭办红白事的更多了，我们村里的风气是越来越好啦。”村民魏二子感慨地说。

开展移风易俗 破除陈规陋习

首府精神文明创建

文明家庭在行动

乡村绽放文明花

——记第四届呼和浩特市文明家庭李静家庭

●本报记者 吕会生

在第四届呼和浩特市文明家庭评选中，土左旗敕勒川镇陶思浩村村委会副主任李静家庭脱颖而出。“获得荣誉不仅是对我们的肯定，更是一种鞭策，我们会坚守初心，持续为民办实事，做村民的贴心人。”李静说。

李静家庭是一个幸福的四口之家，丈夫勤劳朴实，儿女勤奋上进，他们一直全力支持李静从事村妇联工作。

为丰富村民的精神文化生活，2011年，李静把自家院子变成了活动场地，组织村里的姐妹们跳舞，而她的爱人则成了“勤务兵”，每天都会早早将场地打扫干净，为大家准备好凳子和凉开水，李静的女儿也很支持母亲，专门从网上下载广场舞乐曲，还给村里购置了一台音响，并教母亲上网学习。就这样，舞蹈队伍从最初的十来个人发展到后来的80多人。

李静经常组织村民开展跳舞、歌咏、拔河、踢毽球等丰富多彩的文体活动，还在村里开展寻找“最

美家庭”“美丽庭院”评比等活动，每年年底，都会评选出“最美婆婆”“最美媳妇”“热心公益”“邻里互助”“勤劳致富”等家庭典型，并颁发荣誉证书和奖品。其中，经过村里推荐，有两户家庭获评市级“最美家庭”，一户家庭获评“文明户”，李静家庭被评为第四届呼和浩特市文明家庭，同时获得内蒙古自治区“最美家庭”称号。

为让农村姐妹们跟上时代步伐，成为自尊、自信、自立、自强的新时代女性，李静多次带领村里妇女参加市妇联、旗妇联组织的观摩学习。她结合村里实际情况，发动有条件、有养殖意向的姐妹们养殖纯天然笨鸡。从联系小鸡、疫苗，到讲授饲养技术、质量把关，她都亲自亲为。后期，李静的儿子和女儿又帮忙注册了电子商铺、组建微信群，开展线上线下销售，若周边有需求，儿女们还会开车送货。养殖的第一年，每户养殖户除

去成本增加了好几千元收入，有三四家村民甚至收入达到两三万元。

经过几年努力，村里已形成一个小规模养鸡市场，如今顾客都是上门订货。

2019年，在孩子们帮助下，李静成立了绿色农产品种植合作社，采用合作社+公司+农户+贫困户的模式，引入内蒙古蒙商商贸有限公司的基地和专业销售团队，弥补了村里线上销售的短板。合作社在村里流转土地200亩，种植小麦、毛梁谷子、胡麻、葵花等纯天然农产品，还带动村民养殖笨鸡8000多只。在种植过程中，有效带动了村民和贫困户，让他们通过投工投劳获得报酬，得到村民一致好评。

“要做好事，多传递正能量；要多沟通，把村民当家人。”这是李静常挂在嘴边的一句话。李静带领家人从生活中的点点滴滴做起，用实际行动为构建文明和谐社会贡献着自己的力量。这便是李静一家的平凡故事，和千千万万个幸福小家庭一样，他们深知家庭是社会的基础，唯有每个小家都美好，整个社会才会更加文明和谐。

文明 健康 绿色环保 公益广告

树立文明健康意识 养成良好卫生习惯

社会主义
核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善